Primeira Lista de Exercicios - Calculo para Licenciatura

Para fazer os exercicios do 1) ao 13) poderd ser usado algum recurso computacional.

1) Funcoes Lineares: f(r) = mx 4 b. Visualizar o grafico de f(z) = 4z + 2.
1. Dar o dominio e imagem desta fungao.
2. Dé os interceptos desta fungao com os eixos.

3. O que ocorre com o grafico de f(x) quando mudamos apenas o coeficiente da
variavel x?

4. O que ocorre com o grafico de f(x) quando mudamos apenas o coeficiente con-
stante?

2) Fungoes Quadraticas : f(z) = ax? + bx + ¢ Visualizar o grafico de f(z) = —222 +
dv + 1.

1. Dar o dominio e imagem desta funcao.
2. Dé os interceptos desta fungao com os eixos.

3. O que ocorre com o grafico de f(x) quando mudamos apenas o coeficiente da
varidvel z2?

4. O que ocorre com o grafico de f(x) quando mudamos apenas o coeficiente da
variavel x?

5. O que ocorre com o grafico de f(zr) quando mudamos apenas o coeficiente con-
stante?

3) Fungoes Poténcias : f(z) = 2" com n um inteiro positivo.
e Coloque em uma mesma janela os graficos de f(x) = 2" paran =1,2,3,4,5,6.

e Compare o que ocorre com os graficos. Descreva as semelhancas e diferencas entre
eles e justifique.

e Dé o dominio e imagem de cada uma destas fungoes.
4) Visualize o gréfico da funcao f(x) = \/z

e Dé o dominio e imagem desta fungao.



e Compare o que ocorre com os graficos desta funcdo e os graficos de f(x) = z'/™
para n = 3,4,5. Descreva as semelhancas e diferencas entre eles e justifique.

5) Visualize o grafico da fungao f(z) = 1/x
e Dé o dominio e imagem desta funcao.

e Compare o que ocorre com os graficos desta fungao e os graficos de f(z) = 1/2"
paran = 2,3,4,5.

e Dé o dominio e a imagem em cada caso pedido no item anterior.

6) Visualize o grafico da fungao médulo f(x) = |z|.
e Dé o dominio e imagem desta fungao.
e Compare o que ocorre com os graficos desta fungao e o grafico de f(x) = .
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e Agora compare os gréaficos de f(z) = 2*> — 1 e f(x) = |z* — 1|. O que ocorre?

7) Fungoes Trigonométricas:

e Visualize os gréficos das fungoes f(x) = senx, f(x) = cosz, f(x) = tgz, f(x) =
cossecx, f(x) = secx, (x) = cotgzx.

e Dé o dominio e imagem de cada uma das fungoes trigonométricas acima.

8) Fungoes Exponenciais : f(z) = a” onde a é uma contante positiva.
e Visualize o grafico da fungoes f(z) = 2*. Dé o dominio e imagem desta fungao.
e Visualize o gréfico da fungao f(z) = (1/2)*. Dé o dominio e imagem desta fungao.

e Visualize o grafico da fungao f(x) = e*. Dé o dominio e imagem desta fungao.

9) Funcgoes Logaritimicas : f(z) = log,z onde a é uma contante positiva.

e Visualize em uma mesma janela os graficos das fungoes f(z) = logaz, f(z) = logsz,
f(z) =logsz, f(x) = logio.

e Dé o dominio e imagem de cada uma destas fungoes.
e Visualize o grafico da fungao f(x) = Inx. Dé o dominio e imagem desta fungao.

e Visualize em uma mesma janela f(z) = e” e f(x) = Inz. O que ocorre?



10) Operagoes com fungoes. Considere as fungdes f(z) = /z e g(z) = V4 — 2%
Determinar o dominio e o grafico de:

11) Composicao de fungoes. Considere as fungoes f(x) = = + 9 e g(x) = cosz.
Determinar o dominio e o grafico de:

o fog(x)=f(g(z)).
e go f(z) = g(f(z)).
o fof(x)=f(f(x)).

)
e gog(r) =g(g(x)).

12) Visualize em uma mesma janela os graficos de f(z) = z, f(z) = x — 2,

f(l‘): Vx_27 f(iE): V —Z, f(x):—ﬁ
e Dé o dominio e imagem de cada uma destas fungoes.
e Comente as semelhancgas e diferengas entre os graficos destas fungoes.

e Seria possivel obter todos os graficos do item 1, conhecendo apenas o grafico de
f(z) = +/x? Se possivel, descreva como.
13)
e Visualize em uma mesma janela os graficos de f(z) = senz, f(z) = sen|x|.
e Visualize em uma mesma janela os gréficos de f(z) = v/z, f(z) = \/|]z|.

e Como o grafico de y = f(|z|) estd relacionado com o grafico de y = f(x)?

14) Ache a equagao da reta e esboce o seu grafico:
1. que passa por (2, —3) e tem coeficiente angular —4;

2. que passa por (—4,2) e (3,—1);



3. que passa por (2, —4) e é paralela ao eixo z;

4. que passa por (5,3) e é perpendicular a y + 7 = 2z.

15) Calcule as coordenadas de intersec¢ao com os eixos, do vértice e esboce o grafico
em cada caso:

1. y = 1222
2. y =4z + 22
3. 202+ 5y =0

4. 2> 420 +29 =Ty
5. 22+ 8z — 16y = 16

6. 12y = —a?

16) Encontre todos os valores de x para os quais podemos calcular f(x) em cada um
dos casos:

1. f(z) = V4 — a2
2. f(x) =+va2?2 -9

3 J() = 41—3x
1
4 f() = 2 —x—12
1
> f(x):x—i—2
1
6 /@)= ey

7. f(x) = y/|x - 6]

1
810 = s
1
9. flx) = 222 4+ 3
10. f(z) = xi4 + 2/



11.
12.

13.

14.

1.

XA T o

flz) =vVa2 -9
fla) =a* -9’
1
I = et
f@) = /(a? = 4)(z +3)

flz) = (z—5)
fl@) =45

flz) =4-2a?

flx) =5—|z|
fla)=1-=2)2-x
f(z) =a* — 522 +4



